
 

 

Resoconto Informale Seduta Senato Accademico del 23/04/2024 

Il resoconto formale della seduta si trova qui: 

https://www.unica.it/it/ateneo/organizzazione/organi-di-governo/senato-accademico/resoconti-sedute-sa 

In questo resoconto informale ci concentreremo sulle parti relative alle linee di ricerca dell’ateneo. 

1. Approvazione verbale del 26/03/2024 

2. Comunicazioni del Magnifico Rettore (MR) 
2.1. Il 18 aprile si è tenuta la riunione della CRUI durante la quale si è discusso dei modi e dei contenuti 

di una presa di posizione collettiva in merito alla questione del conflitto fra Israele e la Palestina. Si 
è discusso, poi, della questione della situazione economica degli atenei si è rilevato che, a causa 
dell’aumento del costo del lavoro e degli scatti stipendiali, ben 40 atenei hanno delle difficoltà di 
bilancio. Tale problematica non riguarda il nostro ateneo ma nel caso si decidesse di intervenire 
con finanziamenti ad hoc, UniCA chiederebbe che riguardassero anche gli atenei in regola. Si e` 
anche discusso del successo della collaborazione tra Cineca e il super calcolatore Leonardo, che ci 
si augura possa essere estesa per offrire servizi a molti atenei, nazionali e non.  

2.2. Riunioni con i dipartimenti: l’8 aprile si sono conclusi gli incontri del MR con i dipartimenti. 

2.3. Accordo per l’adesione al programma culturale di formazione e ricerca “Le città di Villard”, 
promossa dal prof. Massimo Falferri.  

2.4.  Il 5 aprile è stato firmato l’Accordo Quadro quinquennale con il Parco Geominerario Storico 
Ambientale della Sardegna. Si vogliono stimolare le attività del parco comprese quelle attività che 
abbiamo organizzato nel Sulcis e per le quali mancava il nulla osta. 

2.5. Il 12 aprile si è svolta l’Assemblea del CUS Cagliari per il rinnovo delle cariche societarie ed è stato 
confermato Presidente del CUS il Sen. Marco Meloni. L’intenzione è quella di rilanciare le attività 
del CUS insieme all’Ateneo anche reperendo, con l’aiuto del nuovo assessore, spazi utili.   

2.6. Il 15 aprile si è svolto il 1° incontro del Gruppo di Lavoro Intelligenza Artificiale (AI) coordinato dal 
Prof. Pigliaru e nato con lo scopo di stilare delle linee guida socio-etiche per il corretto utilizzo 
dell’AI nelle attivita` dell’ateneo. 

2.7. Gli uffici del Demanio dello Stato hanno formalmente comunicato il rilascio del nulla osta per 
l’intitolazione degli impianti del Cus Cagliari a Gigi Riva. 

2.8. Il MR ha avuto un Incontro con tutti i rettori che hanno rapporti con il Messico. UniCA ospitera` 
l’incontro con tutte le cattedre messicane in data da definirsi. 

2.9. Si è deciso di istituire una sorta di consulta con i direttori e i segretari di dipartimento e con i 
presidenti delle facoltà per uniformare le procedure e rendere più efficiente il coordinamento fra 
tutte le parti coinvolte. 

2.10. Il MR comunica che il prof. Riccardo De Lisa ha dato le dimissioni dal consiglio di 
amministrazione il 3 marzo per motivi personali, il 26 marzo il CdA ne ha preso atto e comunica che 
deve avviare la procedura per la sostituzione. Verranno proposti tre nomi che andranno al comitato 
etico e poi al senato accademico per approvazione. 

2.11. Comunicazione Eventi 

Eventi svolti:  
• 12 aprile: Inaugurazione dell’a.a. 2023/24;  
• 22 aprile: Inaugurazione di Astro Sardegna. 
 
Eventi futuri:  
 
• 8 maggio: Incontro divulgativo su Dante, proposto dal dipartimento di Lettere - Prof. Puggioni; 



 

 

• 9 maggio: Laurea ad honorem in Filosofia in Filosofia e Teorie della Comunicazione al Prof. 
Bernhard Waldenfels, docente emerito dell'Università della Ruhr di Bochum (Germania); 
• 17 maggio: Presentazione del libro del Rettore della Bocconi Francesco Billari;  
• 22 maggio: Premiazione dei vincitori dei giochi della matematica della Bocconi che poi andranno ai 
giochi nazionali a Milano il 25 Maggio. 
 

2.12. Si discute sulle modalita` da tenere per le elezioni imminenti e si concorda che per tutti i casi 
l’opzione cartacea rappresenta la soluzione ottimale. Si attende comunicazione ufficiale dalla 
direzione generale. 

3. Parte A.  

3.1. A.1 Presidio di qualità dell’Ateneo: Politiche della qualità: Presentazione della relazione 
annuale 2023 del Presidio della Qualità di Ateneo. 

Si presenta la relazione che il PQA redige annualmente sulla situazione del sistema di AQ dell’Ateneo 
(art. 3, co.8 del Regolamento per l’istituzione e il funzionamento del Presidio della Qualità dell’Università 
di Cagliari). Evidenzia i punti di forza, le criticità, i risultati delle attività svolte sulla base degli obiettivi 
programmati ed eventuali proposte per il miglioramento continuo. Nello specifico vengono illustrate, fra le 
altre, le attività di formazione dei docenti, e degli studenti inquadrati negli organi d’Ateneo; la modifica dei 
questionari di valutazione degli studenti; il supporto per le attività di ricerca e di terza missione etc. In vista 
dell’accreditamento, che sarà nel secondo semestre del 2025, sono stati organizzati dei corsi di 
formazione e guide ad hoc. La relazione viene trasmessa al Nucleo di Valutazione di Ateneo, al MR e al 
Direttore Generale. Il Senato Accademico prende atto di quanto presentato. 
 
3.2. A.2 Direzione per la Didattica e l’orientamento: Modalità di verifica delle competenze 

linguistiche dei docenti con incarico didattico nei Corsi di Studio o curricula erogati in lingua 
straniera, ai sensi del Decreto Direttoriale 2711 del 22/11/2021.  

In ossequio alle richieste dell’ANVUR in merito ai requisiti minimi per l’insegnamento in lingua inglese si è 
deciso di stilare un regolamento che prevede un progressivo sistema di accertamento delle competenze 
linguistiche che entrerà a pieno regime nell’A.A. 2026/2027. L’anno 2024/25 è da considerarsi di 
emergenza, pertanto si  procedera` solo alla verifica dell'adeguatezza delle competenze linguistiche dei 
docenti di riferimento dei Corsi di Studio erogati in lingua straniera nonché dei docenti di tali CdS che 
insegnano al primo anno. Nel 2025/2026 inizia la fase di individuazione dei docenti di riferimento per i 
Corsi di Studio erogati in lingua veicolare, effettuato attraverso il censimento delle competenze linguistiche 
possedute sulla base del soddisfacimento di almeno uno dei requisiti di seguito indicati (da I a VI).  
A partire dall’Anno Accademico 2026/2027 la verifica dell'adeguatezza delle competenze linguistiche verrà 
estesa a tutto il personale docente con incarichi di insegnamento nei Corsi di Studio o curricula erogati in 
lingua straniera.  

Modalità di riconoscimento della conoscenza linguistica di livello almeno C1:  

I. Riconoscimento della certificazione linguistica di livello C1;  

II. Riconoscimento della competenza di madrelingua;  

III. Riconoscimento dell’attestato di partecipazione al corso EMI (English as a Medium of 
Instruction) o equivalente per l’insegnamento in lingua straniera;  

IV. Riconoscimento della competenza linguistica attraverso attività, documentate nel CV, svolte 
nella lingua di erogazione del Corso di Studio, quali alternativamente:  

a.  aver conseguito un titolo di studio universitario all’estero nella lingua del corso di 
studio riguardato;  

b. aver conseguito il titolo di dottorato all’estero o in co-tutela con istituzioni 
accademiche straniere, in percorsi formativi in cui la lingua straniera è lingua 
veicolare e aver scritto e discusso la tesi nella medesima lingua straniera;  



 

 

c. aver svolto un periodo di studio all’estero di almeno 6 mesi consecutivi, nei quali la 
lingua straniera di erogazione del Corso di Studio è lingua veicolare, da non più di 5 
anni;  

d. aver trascorso, per attività di ricerca e/o didattica relativa all’ambito disciplinare 
dell’attività formativa oggetto di incarico, un periodo di almeno 6 mesi consecutivi in 
contesti esteri nei quali la lingua straniera di erogazione del Corso di Studio è lingua 
ufficiale, da non più di 5 anni;  

e. aver avuto incarichi didattici di almeno 60 ore per insegnamenti in un paese straniero, 
in un istituto/Ateneo estero, (i) nella medesima lingua di erogazione del Corso di 
Studio che sia anche (ii) lingua ufficiale del suddetto Paese, da non più di 5 anni;  

V. Valutazione formativa presso il Centro Linguistico di Ateneo (CLA): lezione universitaria e 
colloquio individuale;  

VI. Accertamento delle competenze linguistiche di livello C1 presso il CLA. Per le procedure da 
1 a 4 è prevista la nomina di una Commissione rettorale composta dal ProRettore delegato 
all’Internazionalizzazione e da due docenti del settore concorsuale della lingua straniera, 
indicati dal Direttore del Centro Linguistico di Ateneo. Per la procedura n. 5 la Commissione 
rettorale è composta dal Direttore del Centro Linguistico di Ateneo o un suo delegato e da 
due esperti linguistici del settore concorsuale della lingua straniera, indicati dal Direttore del 
Centro Linguistico di Ateneo. 

Il Senato rende parere favorevole sulla verifica delle competenze linguistiche dei docenti con affidamento 
didattico nei Corsi di Studio o curricula erogati in lingua straniera con tutte le modalità, i requisiti e le 
tempistiche indicati in istruzione 

 
3.3. A.3 Direzione personale, organizzazione, performance: Sorteggio dei commissari esterni per 

le commissioni giudicatrici delle selezioni di n. 4 Rtd-a finanziati con fondi esterni.  

Si è proceduto al sorteggio e alla definizione delle terne. Il Senato approva. 
 

Parte B: Tutte le pratiche della parte B vengono approvate all’unanimità.   

 

RISPOSTE E MOZIONI 

* Risposta sulla mozione: Proroga A.A. 2022-23. La CRUI si è espressa in maniera negativa alla luce di 
una serie di motivi fondati e che vengono illustrati. 

* Risposta sulla mozione: Accesso Parcheggi San Giovanni di Dio per gli Specializzandi-tirocinanti e 
servizio mensa. Si opta per un sistema di turnazione per gli specializzandi. 

* Risposta sulla mozione: Percorso 60 CFU. Ancora non è stata pubblicata. 

Le rappresentanti delle tre Macro Aree in Senato Accademico 

Federica Falchi, Clelia Madeddu, Giulia Manca  

IMPORTANTE 

Le informazioni contenute in questo resoconto informale sono intese per il solo uso interno dell’Ateneo 
Cagliaritano. Le informazioni che troverete nei resoconti NON HANNO valore di verbale e sono solo a titolo di 
informazione generale e di complemento di informazione. 

Le informazioni ufficiali alle quali fare riferimento sono UNICAMENTE quelle che saranno disponibili nei verbali 
ufficiali approvati dal Senato Accademico dell’Università degli Studi di Cagliari. Le informazioni e i dati 
contenuti nei resoconti non potranno in nessun caso essere utilizzati come riferimento per azioni contro i 
singoli redattori, gli organi di governo dell’Ateneo o l’Ateneo stesso. 


